
Niederschrift über die 12. Sitzung des Rates der Gemeinde 

Samern vom 27.06.2023 im Schützenhaus Samern

Teilnehmer:
Marco Beernink, Kerstin van Ferth, Arno Wagner, Gerhard Hatger, Gerald Hesping, Henning Terwey, 
Rolf Barmeyer, Andreas Schepers, Hans Venhaus und ein Bürger

I. Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Ratssitzung

 Der Bürgermeister Marco Beernink eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung.

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit des Rates

Herr Beernink stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Rates fest.

3. Ergänzung zur Tagesordnung und/oder Feststellung der Tagesordnung

Es liegen keine Ergänzungen vor; die Tagesordnung ist festgestellt.

4. Amtliche Mitteilungen und Berichte des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten in der 
Gemeinde

Es wird berichtet, dass die 72Stunden-Aktion der Landjugend hervorragend gelaufen ist. Die 
Jugendlichen hatten viel zu erledigen und die Fläche ist durch diese Aktion gut aufgewertet 
worden. Herr Beernink bedankt sich in diesem Zusammenhang bei den Organisatoren Herrn 
Wagner, Herrn Schepers und Herrn Hesping.

In dem Zeitraum von Mitte Mai bis Anfang Juni hat es mehrere illegale Müllentsorgungen am 
Haarweg gegeben. Diese sind zur Anzeige gebracht worden. Die Kosten der Entsorgungen 
beliefen sich auf ca. 300€. Die Fundstelle muss beobachtet werden. Sollten sich die Abladungen 
dort häufen, müssten ggf. Pöller dort den Weg sperren. Anlieger würden dann einen 
Dreikantschlüssel dafür erhalten. Diese Maßnahme hätte zugleich den Vorteil, dass weniger 
Autos auf dem Weg fahren und dadurch dieser weniger beschädigt wird.

Es hat einen Ortstermin zur Sichtung der Straße L68 mit den Personen Fühner, Timmer, 
Ruschulte und Windhaus gegeben. Diese Straße ist teilweise sehr schlecht. Der Bereich „Am 
Wehr“ ist nur komplett sanierbar, da Flicken nur kurzhalten. Die entstehenden Kosten sind 
jedoch ein Problem. Das Vermögen im Haushalt reicht für die entstehenden Kosten nicht aus, 
weshalb man sich keine große Hoffnung auf eine zeitnahe Sanierung mache. Man bleibe aber 
„am Ball“. Für die Sanierung von Radwegen stehen Fördertöpfe zur Verfügung, weshalb hier die 
Wahrscheinlichkeit höher ist, dass eine Maßnahme erfolgen wird.

Der Mastbau am Schützenhaus hat begonnen.  



Es ist eine Anfrage erfolgt, ob ein Mülleimer an der Salzbergener Straße aufgestellt werden 
könnte. Der Rat lehnt dies vorerst ab.

5. Einwohnerfragestunde nach § 17 der Geschäftsordnung

Es liegen keine Fragen des Anwohners vor. 

6. Genehmigung der Niederschrift Sitzung vom 01.11.2022

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.

7.     Änderung der Entschädigungssatzung

Die Entschädigungssatzung ist dahingehend angepasst worden, dass im §4 Entschädigungen für 
Sitzungen (Verdienst und Lohnausfall) auf Antrag gezahlt werden können. Dies war bisher nicht 
vorgesehen. Zudem ist der §5 hinzugefügt worden, welcher die Regelung der Erstattung bei 
Kinderbetreuung regelt. Weitere Änderungen wurden nicht vorgenommen. Alle Gemeinden 
passen die Satzungen entsprechen an. Der Gemeinderat Samern stimmt einstimmig dafür, die 
Satzung ebenfalls anzupassen.  

8. Änderung der Hauptsatzung

Die Hauptsatzung wurde um §6 erweitert, der die Teilnahme an Sitzungen per Videokonferenz 
regelt. Diese Regelung tritt nur in absoluten Ausnahmefällen und nur bei öffentlichen Sitzungen 
in Kraft. Sie ist für den Vorsitzenden nicht gültig. Da für die Ratsmitglieder derzeitig keine 
Programme und kein Technik nicht vorhanden sind, ist die Regelung aktuell auch nicht 
umsetzbar.  

Der Rat genehmigt einstimmig diese Änderung in der Hauptsatzung vorzunehmen. 

9. Sachstand Neubau Brücke „Am Diek“

Die Ausschreibungen laufen. Ein Ergebnis wird in den Sommerferien erwartet. Der Bau soll 
dann im Frühjahr 2024 beginnen.

10. Anfragen, Anregungen der Ratsmitglieder

Über ein Ratsmitglied weist die Anwohnerin Katja Bodenkamp darauf hin, dass die an ihrem 
Wohnhaus anliegende Straße aufgrund der vielen Schlaglöcher viel Lärm mache und ob deshalb 
eine Reduzierung der Geschwindigkeit möglich wäre.

Herr Terwey schlägt über ein Ratsmitglied vor, Infos über Samern über Infotafeln in den 
ortsansässigen Schutzhütten aufzuhängen. 

11. Schließung der Sitzung

Die Sitzung wird um 19.27Uhr geschlossen.

_________________                                                                             ____________________

Protokollführerin Bürgermeister 


